



民生实事怎么做? 五部门“一把手”话落实

昨天的政府工作报告中,列出了今年南京的民生十件实事。这些实事要怎么做,如何保障它们都能真正落到实处?会后,现代快报记者采访了人社、交通、教育、卫生、环保5个部门的“一把手”,他们表示这些民生实事“马上办”,而且已经制定了详细的计划和方案。

现代快报记者 项凤华 黄艳 刘峻 安莹 刘伟伟/文 徐洋 邱稚真/摄

南京市人社局

局长 朱志宏



市人社局供图

南京市交通局

局长 陈雷



南京市教育局

局长 吴晓茅



南京市卫生局

局长 孙家兴



南京市环保局

局长 包洪新



大病保险今年将覆盖所有参保人员

十件民生实事的头一件就是提高社会保障水平。南京市人社局局长朱志宏说,今年还要在社会保障方面抓好几件大事:比如,推进社会保险市级统筹。目前南京市分别实现养老保险和失业保险市级统筹,今年将推进工伤、生育和医疗三个险种的市级统筹,年底前社会保险五大险种全部要实现市级统筹。通过提高统筹层次,统一城乡社会保险政策、经办服务标准等,为全市参

保人员提供统一、便捷的服务。

今年南京将实施城镇职工和居民大病医疗保险制度。国家提出的要求是,对城镇居民医保参保人员实行大病医疗保险。南京充分考虑了参保人员利益,把城镇职工基本医疗保险参保人员一并纳入大病保险参保范围同步实施。

同时,今年还将提高各项社会保障待遇。根据国家精神,今年企业退休人员养老金水平要再增长

10%,朱志宏表示,将根据国家的统一部署,认真组织实施。另外,其他各项保险待遇水平也将相应提高,职工医保和居民医保政策范围内住院费用报销比例将分别提高到85%和75%。

十件民生实事中的另一项,就是做好就业工作。今年,我们的工作着力点是放在实现更高质量就业上,通过就业质量的提高,实现老百姓收入的增长。

开建6座停车换乘设施,景区投放自行车

南京市交通局局长陈雷表示,2015年南京交通将围绕打造枢纽城市、公交都市,物流中心和高品质的交通运输服务中心开展,尤其是在交

通运输服务能力上,将有很大提升。

首先是2015年将开通地铁3号线,麒麟有轨电车1号线,全市轨道交通线网运营总里程将超过220公里。此外,今年开工建设6座停车换乘设施,其中马群换乘中心将于上半年开工建设。

公交车方面,新建、改造29座公交场站;新增、优化30条公交线路;新建公交专用道不少于20公里;新增、更新公交车1243辆。

新增公共自行车服务点200个,

公共自行车10000辆。“在今年新增的10000辆公共自行车中,包含了设置在景区的自行车。”陈雷表示,今年交通部门将和相关景点单位联合,在部分景区投放自行车,“首先会在夫子庙、中山陵等景区投放。”

此外,广大农村地区也将受惠于交通发展,今年南京将新建改造农村公路400公里,让农村公交的运行更加安全方便。

为方便出租车驾驶员,今年南京将在纬三路附近建成一座出租车服务中心。对于出租车驾驶员普遍关心的出租车“份子钱”问题,陈雷表示,南京将落实出租车承包金管理办法和调整方案。不过,目前“份子钱”的调整方案还没有确定。

幼儿园新增4万学位,试点教师“区管校用”

南京市教育局局长吴晓茅介绍,南京计划2014、2015两年增加4万个幼儿园学位,新扩建省优标准的幼儿园40所,今年肯定能完成4万个学位的目标。而且一大批幼儿园通过提升将达到优质园标准。在收费方面,民办惠民园2015年持续推进,预计相关的每个家庭每年平

均少支出4000元的保育教育费。

秦淮和江宁两区,义务教育阶段的教师试点“区管校用”,即教师的人事关系,放在区里而不是学校。名师不再仅是让名校的学生受惠,可以在全区学校方便流动。吴晓茅表示现在的结构性缺编即一所学校的某个学科缺老师或多老师,都不再成为问

题,因为可以在区里统一调配适当的学科教师。并且优质资源和薄弱资源,在师资上得以均衡。据悉,2015年南京托管学校98所,名校办分校30所,优质教育资源覆盖率达80%。吴晓茅表示,名校办公校、名校集团化、名校托管普通学校、兼并薄弱校等,2015年将继续推进。

儿童医院河西分院年底前投入运行

南京市卫生局局长孙家兴表示,2015年南京要加快推进河西儿童医院、市中医院新院以及南京市公共卫生医疗中心的建设。

目前,南京儿童医院河西分院正在装修阶段,确保年底前投入运行。市中医院正在加紧建设地下部分,随着大校场机场的搬迁,推进速度将会加快。公共卫生中心的主体建设基本完毕,正在进行最后的装修阶段,确保年底前投入运行。

在2015年,南京卫生主要是“提质”和“强基”两部分。“提质”就是提升南京医疗卫生的整体水平,加快打造“10+1”建设,也就是10个医学中心和1个慢病防控中心的建设。医院通过人才建设发展自己的队伍。比如,可以设立院士工作站,中医院可以建设名医工作室等等。

强基则是另外一项工作重点,从今年开始,准备以改革的方式推进分级诊疗。

孙家兴说,去年,医养融合式的养老已经开始试点,比如在秦淮区,目前就有两种模式,一种是社区卫生服务中心转向做养老机构,第二就是养老机构配备一定的医务室。在建邺区,也开始了试点,社区卫生服务中心与民营机构结合。民营机构拿出53张床位做老年康复,护理院则交给社区中心来管理。这种医养融合式的养老,改变以前低层次的养老,满足入住老年人的需求。

2015年,“美”是关键词,水和气是治理重点

工业污染管控、机动车黄标车淘汰、油品升级、大气环境综合管控……2014年,“南京环保”很忙,南京市人民政府部门一共出台了39项环境保护政策文件,堪称史上最多。南京市环保局局长包洪新介绍,2014年,南京通过十年创建,顺利通过“国家生态市”考核验收。同时完成了两个“保障”:青奥环境保障和国家公祭日环境保障,通过一系列的手段,克服

了上半年不利的气象条件,完成了全年的PM2.5“国考目标”。

2015年,南京对于环境的关键词是“美”。包洪新说,今年要全面推进治水和治气的工作。努力实现PM2.5平均浓度较2013年下降7%的任务。他也坦言,要完成这个任务十分艰巨,需要全社会共同努力。与此同时,国家层面的“水十条”也即将公布,南京将第一时

间细化和落实国家的相关政策,保护饮用水源,确保我们城市的水环境资源。

包洪新还透露,今年南京市环保部门还将进一步推进环保领域的改革,比如提高排污费的征收标准,优化产业结构,调整发展方式,用经济手段来抑制环境污染。而排污权交易是通过有偿使用和交易,让环境成为一种资源,必须有价使用。

**民生实事要办好
政府“钱袋”得用好**

南京“三公”预算 今年下降13%

2014年政府收入如何?2015年又将如何安排财政开支呢?昨天,南京市财政局首次向人大提交了2014年财政预算执行情况以及2015年市本级财政预算草案的报告。报告中提到,2014年,南京一般公共预算收入完成903.5亿元,预计2015年将突破千亿。而2015年的“三公”预算为35153万元,比2014年下降13%左右。昨晚,29位人大代表对财政预算进行专题审议,希望政府的“财政管家”在花钱时能更加透明,而南京市财政局局长翁国玖也对代表提出的疑问和建议进行了现场回应。

现代快报记者 张瑜

代表审议

到底公车经费能降多少

昨晚7点开始,29位人大代表对财政预算报告进行专题审议,由于财政预算报告有一定的专业性,所以前来参加的代表基本都有一定的财政方面的知识,或者从事相关领域的工作。

审议刚开始,人大代表、江苏山水环境建设集团股份有限公司副总裁杨挺首先发言,他特别关心“三公”经费的预算。“‘三公’预算的3亿多元,我发现公车经费占到‘三公’经费的78%,虽然报告提到了公车改革,可能今年下半年出台,但我还是非常关心,到底公车经费能降多少,补贴是否符合标准。”杨挺说,他希望明年初财政局向市人大报告时,能把公车改革的情况详细做出说明。

能不能加大力度 支持老旧小区装电梯

此外,杨挺还建议财政加大力度支持老旧小区安装电梯,他表示,咨询过老旧小区居民意见,一楼居民有时会有矛盾,他就建议可以从二楼开始装。对此,翁国玖笑称这个建议不错,他说自己住六楼,每天爬楼梯很辛苦。

政府“钱袋子”的钱 要花得更明白

市人大代表、江苏省电力公司南京供电公司副总经理姜宁则提出建议,希望财政能公开水电气的附加费,并公开这部分钱哪里去了。“希望以后财政能对城市公用事业附加费有个交代。”

还有几位人大代表从各方面提出建议,包括弃婴岛建设资金的投入、公交补贴的合理性等,都是希望报告能更细化、更透明,让大家明白政府“钱袋子”的钱是怎么花的。